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ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 

 
Συνοπτική οικονομική ενημέρωση  
 
Προεδρικά και Κυβερνητικά Διατάγματα (Ρωσικά Αντίμετρα) 

 Περί αναστολής Συμφωνιών Αποφυγής Διπλής Φορολογίας με «μη φιλικές» χώρες 
 Περί δέσμευσης περιουσίας ξένων εταιρειών 
 Περί διοίκησης οικονομικά σημαντικών επιχειρήσεων 
 Εισαγωγή ψηφιακού ρουβλίου 
 Άμβλυνση περιορισμών στην πληρωμή μερισμάτων 
 Αύξηση εισαγωγικών δασμών σε κρασιά από μη φιλικές χώρες  
 Απαγόρευση στην εισαγωγή ψαριών και θαλασσινών από μη φιλικές χώρες 

 
Εσωτερική αγορά 

 Άμεσες ξένες επενδύσεις 
 Νέο σύστημα διενέργειας ηλεκτρονικών πληρωμών στη Ρωσία 
 Η Japan Tobacco σκοπεύει να συνεχίσει τις δραστηριότητές της στη Ρωσία 
 Σε τι δαπανάται ο ομοσπονδιακός προϋπολογισμός; 
 Οι επιχειρήσεις της Unilever θα συνεχίσουν να εργάζονται στη Ρωσία 
 Οι εμπορευματικές μεταφορές στη Ρωσία αυξήθηκαν απότομα 
 Προβλέψεις για την ρωσική οικονομία 
 Η Heineken αποχώρησε από τη ρωσική αγορά 

 
Εξωτερική Αγορά 

 Το εξωτερικό εμπόριο της Ρωσίας τον Ιανουάριο – Ιούλιο 2023 
 Το πλεόνασμα εξωτερικού εμπορίου τον Ιανουάριο-Ιούλιο μειώθηκε στα 64,4 δις $ ΗΠΑ 
 Η Γεωργία κατέχει την πρώτη θέση στην προμήθεια ήσυχων κρασιών στη Ρωσία 
 Όχι πάνω από το 20 % των αγαθών αγοράζονται μέσω παράλληλων εισαγωγών 
 Οι εισαγωγές ρωσικών προϊόντων στις ΗΠΑ αυξήθηκαν ραγδαία 
 Αύξηση των εξαγωγών ιταλικού κρασιού στη Ρωσία 
  Η Ιαπωνία αύξησε τις εισαγωγές σιτηρών από τη Ρωσία κατά σχεδόν 510% 
 Οι εξαγωγές στη Ρωσία από την Εσθονία συνεχίζονται 
 Λιπάσματα από τη Ρωσία γέμισαν τη γερμανική αγορά  
 Οι εξαγωγές αγαθών από γειτονικές χώρες προς τη Ρωσία αυξήθηκαν κατά 1,5 
 Οι Ηνωμένες Πολιτείες διπλασίασαν την αγορά ουρανίου από τη Ρωσία 

 
Ενέργεια-Περιβάλλον 

 Οι εισαγωγές ρ/πετρελαίου στην Κίνα αυξήθηκαν κατά 23,7% τον Ιανουάριο-Μάιο 
 Η αυστριακή εταιρεία OMV θα συνεχίσει να αγοράζει ρωσικό φυσικό αέριο  
 Η Ρωσία κατατάσσεται δεύτερη μετά τις ΗΠΑ στις προμήθειες LNG στην Ελλάδα 
 Η Ρωσία έγινε ο δεύτερος μεγαλύτερος προμηθευτής φυσικού αερίου στην Ισπανία 
 Παράταση από τη Ρωσία της μείωσης της παραγωγής πετρελαίου καθ’ όλο το 2024 
 Εξαγωγές ρωσικού φυσικού αερίου στην ΕΕ αυξήθηκαν από τον Αύγουστο του 2022 
 Αύξηση 44,2% των εισαγωγών υγροποιημένου φυσικού αερίου στη Γεωργία από τη Ρωσία  
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Τρέχουσα συναλλαγματική ισοτιμία € / ₽ 

1 ευρώ = 99,9586 ρούβλια (31.08.2023) 
Εξέλιξη της ισοτιμίας ευρώ / ρουβλίου στο διάστημα 01.06.2023 – 31.08.2023: 
 

 
Πηγή: www.cbr.ru 

 
 
Συνοπτική οικονομική ενημέρωση   
 
Σύμφωνα με την έρευνα της Τράπεζας της Ρωσίας «Enterprise monitoring: Assessments, expectations, 
comments», Αυγούστου, οι βασικοί δείκτες της ρ/αγοράς διαμορφώθηκαν ως εξής: 
 
Δείκτης επιχειρηματικού κλίματος: Ο δείκτης μειώθηκε στις 5,2 μονάδες (τον Ιούλιο ήταν 6,2 μονάδες), 
σημειώνοντας την δεύτερη συνεχόμενη πτώση. Η τιμή του δείκτη πλησίασε τα επίπεδα της αρχής του 2022, 
ενώ παρέμεινε κοντά στις μέγιστες τιμές των τελευταίων οκτώ ετών.  
Οι τρέχουσες εκτιμήσεις για το επιχειρηματικό κλίμα έχουν μειωθεί στις περισσότερες οικονομικές 
δραστηριότητες, κυρίως στους τομείς εξόρυξης, μεταφορών και χονδρικού εμπορίου. 
Όσον αφορά στις προσδοκίες των εταιρειών, παρέμειναν θετικές σε γενικές γραμμές. Στο εμπόριο οχημάτων, 
στη γεωργία και στην παροχή υπηρεσιών κοινής ωφελείας (ύδρευση), οι προσδοκίες έχουν βελτιωθεί αισθητά. 
 
Γράφημα: Δείκτης επιχειρηματικού κλίματος της Τράπεζας της Ρωσίας (μονάδες) 

 
● Σύνοψη  ● Τρέχουσες εκτιμήσεις   ● Προσδοκίες 
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Βιομηχανία/Μεταποίηση: Οι τρέχουσες εκτιμήσεις του όγκου παραγωγής των εταιρειών του μεταποιητικού 
τομέα, τον Αύγουστο, ήταν χαμηλές για δεύτερο συνεχόμενο μήνα και για πρώτη φορά από το Φεβρουάριο 
του τρέχοντος έτους, πέρασαν σε αρνητική ζώνη (-0,9 μονάδες).  
 

Γράφημα: Εκτιμήσεις μεταβολών του όγκου παραγωγής (μονάδες) 

 

Μείωση του όγκου παραγωγής παρατηρήθηκε σε όλους 
σχεδόν τους τομείς, η πιο σημαντική στην εξόρυξη 
ορυκτών και στο χονδρικό εμπόριο. Μεταξύ των 
περιοριστικών παραγόντων της παραγωγής, οι εταιρείες 
συχνά αναφέρθηκαν στην έλλειψη προσωπικού (κυρίως 
εργάτες), σημαντική αύξηση του κόστους παραγωγής 
και επιμήκυνση των χρόνων παράδοσης λόγω 
δυσκολιών με τις αλυσίδες εφοδιασμού. Περισσότερο 
αισιόδοξες ήταν οι προσδοκίες των αγροτικών και 
μεταποιητικών επιχειρήσεων. 

● Τρέχουσες εκτιμήσεις ● Προσδοκίες 
 
Συνολική ζήτηση: Οι τρέχουσες προσδοκίες για τη ζήτηση προϊόντων (υπηρεσιών) των επιχειρήσεων τον 
Αύγουστο ήταν χαμηλότερες από τον Ιούλιο (2,2 μονάδες) τόσο για την οικονομία συνολικά όσο και για τους 
περισσότερους κλάδους και διαμορφώθηκαν στις 1,2 μονάδες. Αισθητή μείωση της ζήτησης σημείωσαν οι 
επιχειρήσεις μεταφορών και αποθήκευσης, όπου οι εκτιμήσεις κινήθηκαν στην αρνητική ζώνη για πρώτη φορά 
από τον Απρίλιο του τρέχοντος έτους. Οι υψηλότερες εκτιμήσεις για τη ζήτηση, παρά τη μικρή μείωση τους 
σε σχέση με τον προηγούμενο μήνα, παρέμειναν στους παραγωγούς επενδυτικών αγαθών. 
 

Γράφημα. Εκτιμήσεις μεταβολών της ζήτησης προϊόντων (μονάδες) 

 

Συνολικά, οι θετικές προσδοκίες των επιχειρήσεων για τη 
ζήτηση παρέμειναν αμετάβλητες σε σχέση με τον Ιούλιο. 
Ταυτόχρονα, οι προσδοκίες των γεωργικών επιχειρήσεων 
αυξήθηκαν λόγω αύξησης των τιμών. Αισθητά αυξήθηκε 
και η αισιοδοξία των εταιρειών στο εμπόριο οχημάτων, 
γεγονός που συνδέεται με την αναμενόμενη περαιτέρω 
αύξηση των πωλήσεων εγχώριων αυτοκινήτων και 
αυτοκινήτων κινεζικής παραγωγής. 

● Τρέχουσες εκτιμήσεις ● Προσδοκίες 
 
Προσδοκίες για τις τιμές: Τον Αύγουστο, οι προσδοκίες για τις τιμές για το σύνολο της οικονομίας αυξήθηκαν 
σημαντικά (15,4 μονάδες σε σύγκριση με 14,4 μονάδες τον Ιούλιο) και ξεπέρασαν τις μέσες τιμές για την 
περίοδο 2021–2022. Αυτή είναι η δεύτερη συνεχόμενη αύξηση του δείκτη προσδοκιών για τις τιμές, η οποία 
παρατηρήθηκε σε όλους τους κλάδους. Την πιο αισθητή αύξηση κόστους αισθάνθηκαν οι εμπορικές 
επιχειρήσεις, καθώς και οι επιχειρήσεις μεταφοράς και αποθήκευσης. 
Σημαντικές επιδράσεις είχαν η αύξηση του κόστους των πρώτων υλών και εξαρτημάτων, με φόντο την 
αποδυνάμωση του ρουβλίου, καθώς και η αύξηση του κόστους καυσίμων και λιπαντικών.  
 

Γράφημα. Εκτιμήσεις μεταβολών τιμών (μονάδες) 

 

Τον Αύγουστο, σε σύγκριση με τον Ιούλιο, σημειώθηκε 
επιτάχυνση στην αύξηση των τιμών πώλησης προϊόντων 
(υπηρεσιών), η πιο σημαντική αύξηση διαμορφώθηκε στο 
εμπόριο οχημάτων. Στη γεωργία, για πρώτη φορά από τον 
Αύγουστο του 2022, σημειώθηκε αύξηση στις τρέχουσες 
τιμές. Οι περισσότερες επιχειρήσεις απέδωσαν την άνοδο 
των τρεχουσών τιμών στη μεταβολή της συναλλαγματικής 
ισοτιμίας του ρουβλίου. 

● Προσδοκίες επιχειρήσεων για τις τιμές ● Αύξηση τιμών καταναλωτή, % 
 

Πηγή: https://www.cbr.ru/Collection/Collection/File/46260/monitoring_0823.pdf  
 

https://www.cbr.ru/Collection/Collection/File/46260/monitoring_0823.pdf
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Ισοζύγιο Πληρωμών: Σύμφωνα με την Κεντρική Τράπεζα (ΤτΡ), το ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών της 
Ρωσίας, τον Ιούνιο του 2023, αποδείχθηκε ελλειμματικό (μείον 1,4 δις $ ΗΠΑ) για πρώτη φορά από τον 
Αύγουστο 2020, όταν το έλλειμμα ήταν σε παρόμοια επίπεδα. 
Σύμφωνα με την ΤτΡ, αυτό οφείλεται, μεταξύ άλλων, στον εποχικό παράγοντα: την ανακοίνωση μερισμάτων 
ρωσικών εταιρειών. Μια τέτοια κατάσταση έχει ήδη παρατηρηθεί σε παρόμοιες περιόδους, προηγούμενων 
ετών, με δυσμενές περιβάλλον τιμών για τις ρωσικές εξαγωγές. 
Το μεγαλύτερο έλλειμμα (μείον 4,6 δις $ ΗΠΑ) καταγράφηκε στο ισοζύγιο πρωτογενούς (μισθοί, εισόδημα 
από επενδύσεις (συμπεριλαμβανομένων μερισμάτων), ενοίκια) και δευτερογενούς εισοδήματος (προσωπικές 
μεταβιβάσεις μεταξύ κατοίκων και μη κατοίκων σε μετρητά και σε είδος).  
 
Εμπορικό ισοζύγιο: Από τα στοιχεία της ΤτΡ, προκύπτει ότι, τον Ιούνιο, η μείωση των εξαγωγών 
εμπορευμάτων συνεχίστηκε με φόντο τις ήδη ανακτημένες εισαγωγές εμπορευμάτων. Στο τέλος του μήνα, οι 
εισαγωγές ανήλθαν σε 26,1 δις $ ΗΠΑ (ελαφρώς χαμηλότερες από τον Μάιο) και οι εξαγωγές σε 32,5 δις $ 
ΗΠΑ. (μείωση 12% σε σχέση με το Μάιο), με αποτέλεσμα το πλεόνασμα του εμπορικού ισοζυγίου προϊόντων 
να διαμορφωθεί στα 6,4 δις $ ΗΠΑ (έναντι 10,4 δις $ ΗΠΑ ένα μήνα νωρίτερα). 
Η μείωση του πλεονάσματος προκλήθηκε από τη μείωση τόσο του φυσικού όγκου των εξαγωγών όσο και από 
την μείωση των τιμών για τα κύρια ρωσικά εξαγωγικά αγαθά, με τα ενεργειακά να είχαν τις περισσότερες 
αρνητικές επιρροές. 
Σύμφωνα με τα αποτελέσματα α΄ εξαμήνου του 2023, το πλεόνασμα στο εμπορικό ισοζύγιο αγαθών μειώθηκε 
στα 54 δις $ ΗΠΑ, δηλαδή 3,3 φορές λιγότερο από τον ίδιο δείκτη για το α΄ εξάμηνο του 2022 (σχεδόν 180 
δις $ ΗΠΑ). Τον Ιούνιο του 2023 επίσης, το έλλειμμα στο ισοζύγιο υπηρεσιών ανήλθε σε 3,2 δις $ ΗΠΑ μετά 
από 3,1 δις $ ΗΠΑ τον Μάιο και 2,2 δις $ ΗΠΑ τον Απρίλιο, και η αύξησή του οφείλεται στην αποκατάσταση 
των εισαγωγών υπηρεσιών, μεταξύ άλλων ως αποτέλεσμα της αναβίωσης των ταξιδιών Ρώσων πολιτών στο 
εξωτερικό, με την έναρξη της τουριστικής περιόδου. 
 
Συναλλαγματική ισοτιμία του ρουβλίου 
Η δυναμική της συναλλαγματικής ισοτιμίας του ρουβλίου καθορίζεται κυρίως από το ισοζύγιο του 
εξωτερικού εμπορίου, ενώ το θετικό ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών το α΄ τρίμηνο του τρέχοντος έτους 
[30,2 δις $ ΗΠΑ], υποχώρησε πέντε φορές σε σύγκριση με την κορύφωση του περασμένου έτους. 
Στα τέλη Ιουνίου, το ρωσικό νόμισμα άρχισε να αποδυναμώνεται απότομα και στη δημοπρασία στις 6 Ιουλίου 
ανανέωσε ένα άλλο ετήσιο ελάχιστο: η συναλλαγματική ισοτιμία του δολαρίου στο Χρηματιστήριο της 
Μόσχας έφτασε τα 93 ρούβλια και η ισοτιμία του ευρώ τα 102 ρούβλια. 
Σύμφωνα με την ΤτΡ, τον Ιούνιο, οι εξαγωγείς μείωσαν τον όγκο πωλήσεων των συναλλαγματικών κερδών 
στη ρωσική αγορά συναλλάγματος σε 7 δις $ ΗΠΑ (από 9,1 δις $ ΗΠΑ τον Μάιο, όταν οι εξαγωγείς 
προέβησαν σε πωλήσεις του 90% των κερδών). 
Επισημαίνεται, ότι κύριος λόγος για την εμφάνιση ελλείμματος στο ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών, τον 
Ιούνιο και τη μείωση του πλεονάσματος, το β΄ τρίμηνο ’23, είναι η εξέλιξη του εμπορικού ισοζυγίου 
αγαθών/υπηρεσιών. Αυτή επηρέασε την προσφορά συναλλάγματος στην αγορά και, ως εκ τούτου, άσκησε 
πίεση στο ρούβλι. Η δυναμική εξαγωγών και εισαγωγών παραμένει σταθερή σε μηνιαία βάση και δεν 
υπάρχουν έντονες μετατοπίσεις.  
 
Η αύξηση τιμών επιταχύνθηκε 
Τον Ιούνιο του 2023 οι τιμές καταναλωτή αυξήθηκαν κατά 0,37% (τον Μάιο, κατά 0,31%). Εποχικά 
διορθωμένη, η μηνιαία αύξηση των τιμών συνέχισε να επιταχύνεται και διαμορφώθηκε σε 0,52% (τον Μάιο - 
0,39%), που αντιστοιχεί σε 6,4% σε ετήσια βάση. 
Λόγω της αποδυνάμωσης του ρουβλίου και της σταθερά υψηλής ζήτησης, η οποία υπερβαίνει την προσφορά, 
οι τιμές των αυτοκινήτων και των υπηρεσιών εξωτερικού και εσωτερικού τουρισμού έχουν αυξηθεί. Τα 
κρούσματα γρίπης των πτηνών και το αυξανόμενο κόστος των ζωοτροφών έχουν επιταχύνει την άνοδο των 
τιμών του κρέατος. Ταυτόχρονα, μια νέα καλλιέργεια εγχώριων λαχανικών άρχισε να αντικαθιστά τις ακριβές 
εισαγωγές, γεγονός που οδήγησε σε σταδιακή μείωση τιμών. 
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Πληθωρισμός. 
Ο ετήσιος πληθωρισμός συνέχισε να αυξάνεται φθάνοντας στο 3,25% (έναντι 2,51% το Μάιο). Σύμφωνα με 
το βασικό σενάριο της ΚΤ του Απριλίου, λαμβάνοντας υπόψη τη συνεχιζόμενη νομισματική πολιτική, ο 
ετήσιος πληθωρισμός θα κυμανθεί 4,5-6,5% το 2023 και θα είναι πλησίον του 4%, το 2024 και μετά. 
Πηγή: https://www.rbc.ru/economics/11/07/2023/64ad61cb9a79472bb3e0c352?from=from_main_4,        
           http://cbr.ru/press/event/?id=16918  
 
 
Προεδρικά και Κυβερνητικά Διατάγματα (Ρωσικά Αντίμετρα) 
 
 

 Περί αναστολής Συμφωνιών Αποφυγής Διπλής Φορολογίας με «μη φιλικές» χώρες 
Σύμφωνα με το υπ΄αριθμ. 585, από 8 Αυγούστου 2023, Προεδρικό Διάταγμα «Περί αναστολής ορισμένων 
διατάξεων διεθνών συνθηκών της Ρωσικής Ομοσπονδίας για θέματα φορολογίας», αναστέλλονται ορισμένες 
διατάξεις των Συμφωνιών Αποφυγής Διπλής Φορολογίας εισοδήματος και κεφαλαίου με 38 χώρες, από τον 
κατάλογο των αποκαλούμενων «μη φιλικών χωρών», συμπεριλαμβανομένων όλων των κρατών-μελών της ΕΕ, 
των ΗΠΑ, του Ηνωμένου Βασιλείου, του Καναδά και της Ελβετίας. 
 Σύμφωνα με το Διάταγμα, η απόφαση ελήφθη «με βάση την ανάγκη λήψης επειγόντων μέτρων σε σχέση με τις 
μη φιλικές ενέργειες πολλών χωρών». Οι ρήτρες των Συμφωνιών που αναφέρονται στο Διάταγμα αναστέλλονται 
έως ότου «οι μη φιλικές χώρες εξαλείψουν τις παραβιάσεις των οικονομικών και άλλων συμφερόντων της 
Ρωσίας, των δικαιωμάτων των πολιτών και των νομικών προσώπων της ή έως ότου πάψει να ισχύει η ημερομηνία 
ισχύς των εγγράφων». 
Εν λόγω Διάταγμα, αναμένεται να επηρεάσει άρδην τη λειτουργία ξένων επιχειρήσεων, οι οποίες 
δραστηριοποιούνται στη ρωσική επικράτεια υπό (ευνοϊκότερο) φορολογικό καθεστώς της χώρας εγκατάστασής 
τους. Παράλληλα, αναμένεται να επηρεαστεί η καταβολή μερισμάτων. 
Πηγή: http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202308080005?index=1  
 

 Περί δέσμευσης περιουσίας ξένων εταιρειών 
Ο υπ΄αριθμ. 422-ΦΖ, από 4 Αυγούστου 2023, Ομοσπονδιακός Νόμος «Περί ειδικών οικονομικών μέτρων και 
μέτρων καταναγκασμού», νομιμοποιεί τη δέσμευση της περιουσίας ξένων εταιρειών, κυβερνητικών υπηρεσιών 
και πολιτών που αναλαμβάνουν μη φιλικές ενέργειες κατά της Ρωσίας, η οποία μπορεί να πραγματοποιηθεί μόνο 
με την απόφαση του Ρ/Προέδρου, σε συνεννόηση με το ρ/Συμβούλιο Ασφαλείας. Ο νόμος θα τεθεί σε ισχύ εντός 
έξι μηνών από της υπογραφής του. 
Οι τροποποιήσεις επιτρέπουν την δέσμευση κεφαλαίων και περιουσιακών στοιχείων νομικών προσώπων που 
ελέγχονται από ξένους οργανισμούς και ξένους πολίτες εναντίον των οποίων η Ρωσία εφαρμόζει περιοριστικά 
μέτρα. Επιπλέον, απαγορεύεται η διεξαγωγή εμπορικών συναλλαγών στο εξωτερικό, καθώς και η καταβολή 
μισθών σε υπαλλήλους που υπερβαίνουν το επίπεδο διαβίωσης (αυτό ισχύει και για τις αποδοχές απόλυσης). Η 
περιουσία ξένων κρατών, πολιτών και οργανισμών, καθώς και νομικών προσώπων που ελέγχονται από αυτά, των 
οποίων το συνολικό μερίδιο υπερβαίνει το 50%, ενδέχεται να υποπέσουν σε αυτό το νόμο. Τα κεφάλαια που θα 
δεσμεύονται στους λογαριασμούς ενδέχεται να χρησιμοποιηθούν για την πληρωμή μισθών σε υπαλλήλους, καθώς 
και για τις ανάγκες των ιδιοκτητών, εντός των καθορισμένων επιπέδων. 
Πηγή: http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202308040014?index=30   
 

 Περί διοίκησης οικονομικά σημαντικών επιχειρήσεων 
Ο υπ΄αριθμ. 470-FZ (04.08.2023) Ομοσπονδιακός Νόμος «Σχετικά με τις ιδιαιτερότητες της εταιρικής 
διοίκησης σε επιχειρήσεις που είναι οικονομικά σημαντικοί οργανισμοί», που υπογράφηκε από τον Πρόεδρο 
Βλαντίμιρ Πούτιν, επιβάλλει μέτρα περιοριστικού χαρακτήρα για ξένες εταιρείες συμμετοχών, «μη φιλικών» 
χωρών, επί της διαδικασίας λήψης αποφάσεων σε υπό κατάρτιση σημαντικές οικονομικά επιχειρήσεις (ESO), 
στη ρ/επικράτεια. Ως εταιρεία χαρτοφυλακίου ορίζεται η νομική οντότητα που κατέχει τουλάχιστον το 50% 
των μετοχών, με δικαίωμα ψήφου, στο εγκεκριμένο κεφάλαιο ενός σημαντικά οικονομικού οργανισμού.  
Σύμφωνα με το Νόμο, ο οποίος αποσκοπεί στην απομάκρυνση ξένων παικτών από τη διαχείριση σημαντικών 
ρ/οργανισμών, οποιαδήποτε ρ/εταιρεία περιορισμένης ευθύνης ή ανώνυμη εταιρεία μπορεί να θεωρηθεί 

https://www.rbc.ru/economics/11/07/2023/64ad61cb9a79472bb3e0c352?from=from_main_4
http://cbr.ru/press/event/?id=16918
http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202308080005?index=1
http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202308040014?index=30
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οικονομικά σημαντικός οργανισμός, εάν περιλαμβάνεται στον κατάλογο ESO της ρωσικής Κυβέρνησης (μετά 
από πρόταση της αρμόδιας εποπτικής αρχής), υπό τον όρο πλήρωσης συγκεκριμένων κριτηρίων. Η 
συμπερίληψη μιας εταιρείας στον εν λόγω κατάλογο, καθορίζεται μέσω δικαστικών αποφάσεων, οι οποίες δεν 
θα είναι δυνατόν να προσβληθούν.  
Ο Νόμος, ο οποίος τίθεται σε ισχύ στις 04.09.2023. 
Πηγή: http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202308040071?ysclid=ll1y2r3o6w216688778&index=1  
 

 Άμβλυνση περιορισμών στην καταβολή μερισμάτων 
Το Υπουργείο Οικονομικών και η Τράπεζα της Ρωσίας ανακοίνωσαν στις 23 Αυγούστου 2023 ότι θα 
αμβλύνουν τους περιορισμούς στην καταβολή μερισμάτων σε αλλοδαπούς, από μη φιλικές δικαιοδοσίες, που 
επενδύουν στη ρωσική οικονομία. 
Σύμφωνα με αποσπάσματα από τα πρακτικά της συνεδρίασης της Υποεπιτροπής της Κυβερνητικής Επιτροπής 
Ελέγχου Ξένων Επενδύσεων στη Ρωσική Ομοσπονδία, η πληρωμή μερισμάτων (κερδών) «πραγματοποιείται 
χωρίς περιορισμούς, αλλά το ποσό της δεν πρέπει να υπερβαίνει το ποσό της επένδυσης στη Ρωσία». 
Επίσης, οι όροι για την πληρωμή μερισμάτων περιλαμβάνουν τις απαιτήσεις α) υλοποίησης επενδύσεων στη 
Ρωσία, μετά την 1η Απριλίου 2023 και β) συμβολής στην επέκταση της παραγωγής στη χώρα καθώς και στην 
ανάπτυξη νέων τεχνολογιών. 
Προηγουμένως, η πληρωμή μερίσματος δεν μπορούσε να υπερβαίνει το 50% του συνολικού καθαρού κέρδους 
του προηγούμενου έτους, υπό την προϋπόθεση ότι πληρούνται οι συγκεκριμένοι βασικοί δείκτες απόδοσης 
(KPI). 
https://minfin.gov.ru/ru/document?id_4=303665-
vypiska_iz_protokola_zasedaniya_podkomissii_pravitelstvennoi_komissii_po_kontrolyu_za_osushchestvleniem_inostran
nykh_investitsii_v_rossiiskoi_federatsii_ot_9_avgusta_2023_goda__1825  
 

 Εισαγωγή ψηφιακού ρουβλίου 
Ο Ρώσος Πρόεδρος στις 27.07.2023 υπέγραψε τον υπ΄αριθμ. 339-ΦΖ Ομοσπονδιακό Νόμο σχετικά με την 
εισαγωγή ψηφιακού ρουβλίου στο εθνικό σύστημα πληρωμών, συνιστώντας την τρίτη μορφή εθνικού 
νομίσματος, η οποία θα αξιοποιείται στις εγχώριες συναλλαγές, πέραν της διακίνησης χρημάτων σε μετρητά ή 
μέσω χρεωστικών/πιστωτικών καρτών.  
Η Τράπεζα της Ρωσίας θα είναι ο καθ’ ύλη αρμόδιος Φορέας έκδοσης (σε αντίθεση με τα κρυπτονομίσματα 
που δεν είναι συνδεδεμένα με κάποιον συγκεκριμένο Φορέα, άπαξ της έκδοσής τους), ενώ η πραγματοποίηση 
συναλλαγών (μεταφορών ή πληρωμών) θα είναι δυνατή με πρόσβαση σε ψηφιακά πορτοφόλια, μέσω των 
διασυνδεόμενων εμπορικών τραπεζών.  
Η ρωσική ρυθμιστική Αρχή προβαίνει στην τελική διαμόρφωση του συναφούς θεσμικού πλαισίου, 
συμπεριλαμβανομένου του καθορισμού σχέσεων με τα τραπεζικά ιδρύματα και τους τελικούς χρήστες. Ως 
ημερομηνία έναρξης έκδοσης του ψηφιακού νομίσματος έχει οριστεί η 1η Αυγούστου τ.ε. Η Τράπεζα της 
Ρωσίας θα τηρεί αρχεία συναλλαγών και θα καθορίζει το μέγιστο όγκο συναλλαγών ανά λογαριασμό 
πελατών. Τα ψηφιακά ρούβλια, σε αντίθεση με τα κρυπτονομίσματα, θα υποστηρίζονται από ρωσικά κρατικά 
αποθεματικά και περιουσιακά στοιχεία. Δυνατότητες συναλλαγών, όχι όμως ανοίγματος καταθετικών 
λογαριασμών ή λήψης δανείων, θα έχουν όλα τα φυσικά και νομικά πρόσωπα,. Όσον αφορά στο κόστος 
χρήσης της υπηρεσίας, για τα φυσικά πρόσωπα θα είναι δωρεάν, ενώ για τις εταιρείες θα αντιστοιχεί στο 0,3% 
του ποσού αποδοχής. 
Πηγή: https://www.cbr.ru/press/event/?id=16896  
 

 Αύξηση εισαγωγικών δασμών σε κρασιά από μη φιλικές χώρες  
Η ρωσική Κυβέρνηση μέχρι το τέλος του 2023, αύξησε τους συντελεστές εισαγωγικών δασμών στα κρασιά 
από μη φιλικές χώρες από 12,5% σε 20% (αλλά όχι λιγότερο από 1,5 $ ΗΠΑ ανά λίτρο). 
Το Υπουργείο Οικονομικής Ανάπτυξης ανέφερε ότι η εγχώρια παραγωγή κρασιού και οι εισαγωγές από 
φιλικές χώρες θα καλύψουν πλήρως την εγχώρια ζήτηση.  
Η παραγωγή κρασιών στη Ρωσία, το 2022, αυξήθηκε από 43 εκατ. σε 50 εκατ. δεκάλιτρα. Οι ειδικοί του 
κλάδου προβλέπουν ότι η θετική δυναμική της παραγωγής θα συνεχιστεί το 2023. 
Οι αμπελώνες αυξάνονται κατά περίπου 2% ετησίως. Στο τέλος του 2022, η έκτασή τους ανερχόταν σε 82,2 
χιλ. στρέμματα και μέχρι το τέλος του 2023 αναμένεται αύξηση κατά δύο χιλ. στρέμματα. 

http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202308040071?ysclid=ll1y2r3o6w216688778&index=1
https://minfin.gov.ru/ru/document?id_4=303665-vypiska_iz_protokola_zasedaniya_podkomissii_pravitelstvennoi_komissii_po_kontrolyu_za_osushchestvleniem_inostrannykh_investitsii_v_rossiiskoi_federatsii_ot_9_avgusta_2023_goda__1825
https://minfin.gov.ru/ru/document?id_4=303665-vypiska_iz_protokola_zasedaniya_podkomissii_pravitelstvennoi_komissii_po_kontrolyu_za_osushchestvleniem_inostrannykh_investitsii_v_rossiiskoi_federatsii_ot_9_avgusta_2023_goda__1825
https://minfin.gov.ru/ru/document?id_4=303665-vypiska_iz_protokola_zasedaniya_podkomissii_pravitelstvennoi_komissii_po_kontrolyu_za_osushchestvleniem_inostrannykh_investitsii_v_rossiiskoi_federatsii_ot_9_avgusta_2023_goda__1825
https://www.cbr.ru/press/event/?id=16896
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Ταυτόχρονα, υπάρχουν όλες οι προϋποθέσεις για την αύξηση της προσφοράς αμπελοοινικών προϊόντων στη 
Ρωσία από φιλικές και ουδέτερες χώρες. Για παράδειγμα, οι εισαγωγές ήπιων κρασιών από τη Χιλή 
αυξήθηκαν πέρυσι κατά 9% σε όρους αξίας, από την Αρμενία κατά 2,6 φορές. 
Πηγή: https://tass.ru/ekonomika/18358191  
 

 Απαγόρευση στην εισαγωγή ψαριών και θαλασσινών από «μη φιλικές» χώρες 
Η κυβέρνηση της Ρωσικής Ομοσπονδίας έχει επιβάλει απαγόρευση εισαγωγής έτοιμων προϊόντων  από ψάρια 
και θαλασσινά, προερχομένων από μη φιλικές χώρες. 
Σύμφωνα με το ρωσικό Υπουργείο Γεωργίας, η απαγόρευση εισαγωγής από την Ευρωπαϊκή Ένωση, τις 
Ηνωμένες Πολιτείες και τη Νορβηγία θα απελευθερώσει μερίδια στην αγορά που θα καλυφθούν από 
εγχώριους παραγωγούς οι οποίοι μπορούν να καλύψουν πλήρως τις ανάγκες της εγχώριας αγοράς. Το 
Υπουργείο σημείωσε ότι οι ρωσικές εταιρείες θα έχουν την ευκαιρία να αυξήσουν τους όγκους παραγωγής, να 
επεκτείνουν τη γκάμα των προϊόντων και να αυξήσουν τον αριθμό των θέσεων εργασίας. 
Πηγή: https://tass.ru/ekonomika/18358197  
 
 
Εσωτερική αγορά 
 

 Άμεσες ξένες επενδύσεις 
Σύμφωνα με την Κεντρική Τράπεζα, το απόθεμα των άμεσων ξένων επενδύσεων (ΑΞΕ) στη Ρωσία μειώθηκε 
κατά το ένα τρίτο (από 610 δις $ ΗΠΑ στα τέλη του 2021, σε 402 δις $ ΗΠΑ), το Μάρτιο του 2023, παρά τις 
προσπάθειες των ρ/Αρχών να περιορίσουν τον επαναπατρισμό κεφαλαιουχικών επενδύσεων ξένων εταιρειών. 
Από την αρχή της ουκρανικής κρίσης, η ΤτΡ έχει σταματήσει να δημοσιεύει αναλυτικά στοιχεία επενδύσεων 
ανά χώρα προέλευσης και τομέα.  
Από τις αρχές του 2023, οι ΑΞΕ στη Ρωσία μειώθηκαν κατά 37 δις $ ΗΠΑ (από 439 δις $ ΗΠΑ στα τέλη του 
2021, σε 402 δις $ ΗΠΑ) «λόγω της συναλλαγματικής ισοτιμίας και της αναπροσαρμογής των τιμών, καθώς 
και της αποπληρωμής των υποχρεώσεων για χρεωστικούς τίτλους, ως αποτέλεσμα της αντικατάστασης 
ομολόγων». 
Όσον αφορά στις εξερχόμενες άμεσες επενδύσεις από τη Ρωσική Ομοσπονδία, στο τέλος Μαρτίου 2023, 
σημείωσαν μείωση κατά 3,0%, σε ετήσια βάση (από 389 δις $ ΗΠΑ το Μάρτιο ‘22, σε 377 δις $ ΗΠΑ, το 
Μάρτιο ’23) λόγω επενδύσεων σε χρεωστικούς τίτλους, ιδίως μεταξύ αδελφών εταιρειών. 
Σύμφωνα με διάφορες εκτιμήσεις, έως και το 70% των ΑΞΕ στη Ρωσική Ομοσπονδία μέχρι πρόσφατα ήταν 
ρωσικά κεφάλαια που εισέρχονταν μέσω τρίτων χωρών, μεταξύ άλλων για λόγους βελτιστοποίησης της 
φορολογίας. 
Πηγή: http://cbr.ru/eng/statistics/?CF.Search=&CF.TagId=189&CF.Date.Time=Any&CF.Date.DateFrom=&CF.Date.DateTo= 
 

 Νέο σύστημα διενέργειας ηλεκτρονικών πληρωμών στη Ρωσία 
Ένα νέο διεθνές σύστημα πληρωμών "Kwikpay" (https://kwikpay.ru/) εμφανίστηκε στο μητρώο διαχειριστών 
συστημάτων πληρωμών της Κεντρικής Τράπεζας της Ρωσίας. 
Σύμφωνα με τις πληροφορίες στον ιστότοπο, το σύστημα πληρωμών παρέχει την δυνατότητα μεταφοράς 
χρημάτων σε τραπεζικές κάρτες σε 38 χώρες, συμπεριλαμβανομένων της Ευρώπης και της ΚΑΚ, "χωρίς 
προμήθεια και με ευνοϊκή τιμή", ενώ η εφαρμογή του συστήματος είναι διαθέσιμη στο AppStore και στο 
GooglePlay. 
Η Kwikpay πραγματοποιεί μεταφορές μέσω της εφαρμογής της από κάρτες Mir, Visa και Mastercard. Χωρίς 
άνοιγμα τραπεζικού λογαριασμού, οι πελάτες μπορούν να πραγματοποιούν μεταφορές μέσω της εφαρμογής 
σε ρούβλια, δολάρια, ευρώ, καθώς και μέσω ρουβλίων με πίστωση σε δολάρια/ευρώ/άλλα εθνικά νομίσματα. 
Όλες οι άλλες μεταφορές (μέσω τραπεζικών πρακτόρων πληρωμών, καταθέσεις σε τραπεζικές κάρτες, σε 
λογαριασμούς και σε ηλεκτρονικό πορτοφόλι) είναι διαθέσιμες μόνο σε ρούβλια. Η προμήθεια είναι από 0-5% 
του ποσού. 
Επίσης στη Ρωσία συνεχίζει να λειτουργεί το σύστημα διεθνών μεταφορών χρημάτων, Golden Crown, όπως 
σε περισσότερες από 50 χώρες. Όμως, το σύστημα δεν εφαρμόζεται με τράπεζες που έχουν υποστεί κυρώσεις. 
Ένα άλλο σύστημα διεθνών πληρωμών που λειτουργεί αυτή τη στιγμή στη Ρωσία με είναι το "Contact" από 
την QIWI. 

https://tass.ru/ekonomika/18358191
https://tass.ru/ekonomika/18358197
http://cbr.ru/eng/statistics/?CF.Search=&CF.TagId=189&CF.Date.Time=Any&CF.Date.DateFrom=&CF.Date.DateTo=
https://kwikpay.ru/
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Πηγή: https://www.rbc.ru/finances/28/08/2023/64ecb3629a79474d668f2fe7   
 

 Η Japan Tobacco σκοπεύει να συνεχίσει τις δραστηριότητές της στη Ρωσία 
Ένας από τους μεγαλύτερους κατασκευαστές σιγαρέττων στον κόσμο, η ιαπωνική εταιρεία Japan Tobacco 
(JT), σκοπεύει να συνεχίσει τις δραστηριότητές του στη Ρωσία, σύμφωνα με τις δηλώσεις του Προέδρου της 
εταιρείας, Masamichi Terabatake. Παρόλο που παραμένει η επιλογή πώλησης της επιχείρησης στη Ρωσία, «θα 
θέλαμε όμως να συνεχίσουμε, ει δυνατόν περισσότερο», δήλωσε χαρακτηριστικά  ο Πρόεδρος. 
Οι εργαζόμενοι της κλειστής επιχείρησης της εταιρείας στην Ουκρανία ζητούν την επανέναρξη της και η 
εταιρεία σκοπεύει να διατηρήσει το προσωπικό της εκεί και έχει ήδη εν μέρει επανεκκινήσει την παραγωγή, 
σημείωσε ο πρόεδρος. 
Υπάρχουν τέσσερα εργοστάσια JT στη Ρωσία, 4 χιλ. εργαζόμενοι απασχολούνται στο τμήμα JTI Ρωσίας, 
συμπεριλαμβανομένου του τμήματος παραγωγής και της διαχείρισης. Στη ΡΟ, η εταιρεία πουλά μάρκες 
τσιγάρων όπως Donskoy Tabak, Winston, LD, Mevius Camel, Glamour, Sobranie. Στις 10 Μαρτίου 2022, η 
JTI Russia ανακοίνωσε ότι ανέστειλε νέες επενδύσεις και πρόσθετες δραστηριότητες μάρκετινγκ στη Ρωσία. 
Πέρυσι, η εταιρεία διέκοψε προσωρινά τις εργασίες της επιχείρησής της στην πόλη Kremenchug στο κεντρικό 
τμήμα της Ουκρανίας. 
Τα προϊόντα JTI πωλούνται σε 130 χώρες σε όλο τον κόσμο. Τα τσιγάρα Japan Tobacco εισήλθαν στη ρωσική 
αγορά το 1992. Τα τελευταία 20 χρόνια, οι επενδύσεις της JTI στη Ρωσία ξεπέρασαν τα 4,6 δις $ ΗΠΑ. 
Πηγή: https://tass.ru/ekonomika/18215089  
 

 Σε τι δαπανάται ο ομοσπονδιακός προϋπολογισμός 
Το Υπουργείο Οικονομικών δημοσίευσε την προκαταρκτική αξιολόγηση της εκτέλεσης του προϋπολογισμού 
για τον Ιανουάριο-Μάιο 2023. Ο όγκος των εσόδων ανήλθε σε 9,82 τρις ρούβλια, που είναι 19% χαμηλότερος 
από την αντίστοιχη περσινή περίοδο. Τα έξοδα για αυτήν την περίοδο ανήλθαν σε 13,23 τρις ρούβλια, τα 
οποία είναι 27% υψηλότερα από έτος σε έτος. Όπως σημειώνεται, η μηνιαία δυναμική της εκτέλεσης των 
δαπανών επανέρχεται σταδιακά σε κανονικά επίπεδα μετά την επιταχυνόμενη χρηματοδότηση ορισμένων 
στοιχείων στις αρχές του έτους. Μια ιδέα για το τι και πόσα δημόσια κονδύλια δαπανώνται μπορεί να ληφθεί 
από τα λειτουργικά δεδομένα που δημοσιεύονται στην πύλη Ηλεκτρονικού Προϋπολογισμού. Σύμφωνα με 
πληροφορίες από τις αρχές Ιουνίου, τα μεγαλύτερα κονδύλια είναι η κοινωνική πολιτική, η εθνική οικονομία 
και η άμυνα. Τα λιγότερα ποσά διατίθενται για τον πολιτισμό, τα μέσα ενημέρωσης και τον αθλητισμό. 
Εάν συγκρίνουμε την εκτέλεση των δαπανών με τους προγραμματισμένους ετήσιους δείκτες που ορίζονται 
στον νόμο για τον προϋπολογισμό, πάνω από το ήμισυ έχει ήδη δαπανηθεί στα κονδύλια των 
διαδημοσιονομικών μεταφορών, της άμυνας και της εκπαίδευσης. Ταυτόχρονα, οι ετήσιες πιστώσεις για τη 
δημόσια διοίκηση του τμήματος «πανελλαδικά θέματα» εκτελέστηκαν μόνο κατά 31%. 
Πηγή: https://www.kommersant.ru/doc/6029422   
 

 Οι επιχειρήσεις της Unilever θα συνεχίσουν να εργάζονται στη Ρωσία 
Τα εργοστάσια και τα γραφεία της Unilever στη Ρωσία συνεχίζουν να λειτουργούν για να προμηθεύουν την 
εγχώρια αγορά. 
Η Εθνική Υπηρεσία Πρόληψης της Διαφθοράς της Ουκρανίας (NAPC) ανακοίνωσε ότι είχε συμπεριλάβει τη 
βρετανική εταιρεία τροφίμων και οικιακών χημικών προϊόντων Unilever στον κατάλογο των διεθνών χορηγών 
πολέμου λόγω της άρνησης της εταιρείας να εγκαταλείψει τη ρωσική αγορά. Σύμφωνα με την εθνική 
υπηρεσία, η εταιρεία έχει υποσχεθεί να αναστείλει όλες τις εισαγωγές και εξαγωγές των προϊόντων της από 
και προς τη Ρωσία, καθώς και να σταματήσει όλες τις δαπάνες μέσων ενημέρωσης και διαφήμισης. Ωστόσο, 
τον περασμένο χρόνο, τα κέρδη της Unilever Ρωσίας διπλασιάστηκαν από 56 εκατ. ευρώ το 2021 σε 108 εκατ. 
ευρώ πέρυσι. 
Όπως δήλωσαν στελέχη της εταιρείας, οι επενδύσεις, οι εισαγωγές και οι εξαγωγές προϊόντων από και προς τη 
Ρωσία έχουν ανασταλεί. Οι εγκαταστάσεις της Unilever στο Omsk, το Yekaterinburg, την Αγία Πετρούπολη 
και την Τούλα συνεχίζουν να λειτουργούν. Προτεραιότητα της εταιρείας παραμένει η διασφάλιση της υψηλής 
ποιότητας και διαθεσιμότητας των προϊόντων της για τους Ρώσους καταναλωτές. 
Τον Μάρτιο του περασμένου έτους, η Unilever ανακοίνωσε την αναστολή των εξαγωγών της προς τη Ρωσία, 
και των εισαγωγών από αυτή, καθώς και τη διακοπή των επενδύσεων και των δαπανών σε μέσα ενημέρωσης 
και διαφήμιση, στη χώρα. 

https://www.rbc.ru/finances/28/08/2023/64ecb3629a79474d668f2fe7
https://tass.ru/ekonomika/18215089
https://www.kommersant.ru/doc/6029422
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Πηγή: https://ria.ru/20230703/unilever-1881989599.html 
 

 Απότομη αύξηση των εμπορευματικών μεταφορών στη Ρωσία 
Η ζήτηση για οδικές μεταφορές αγαθών τον Ιανουάριο - Ιούνιο 2023 στη Ρωσία αυξήθηκε κατά 61%, και το 
κόστος έως και 38%, ενώ για τους τελευταίους τρεις μήνες κατά 10%, αναφέρει η εφημερίδα Kommersant. 
Την ίδια στιγμή, οι τιμές για τις διεθνείς μεταφορές σχεδόν δεν αυξήθηκαν. 
Αυτή η αύξηση οφείλεται στην επιτάχυνση των διαδικασιών υποκατάστασης εισαγωγών, στην αναδιάρθρωση 
των αλυσίδων παραγωγής, καθώς και λόγω έλλειψης οδηγών κατηγορίας Ε και εξοπλισμού, ειδικά 
πλατφορμών τεσσάρων αξόνων εμπορευματοκιβωτίων γενικής χρήσης και ημιρυμουλκούμενων (110 κυβ. μ.).  
Το κόστος μεταφοράς από την Τουρκία μειώθηκε κατά 15-20% σε σύγκριση με την αρχή του έτους, πιθανώς 
λόγω εποχικών διακυμάνσεων, στην Κίνα, μειώθηκαν κατά 30-40%, γεγονός που σχετίζεται με τη βελτίωση 
της κατάστασης στα σύνορα και την πτώση των τιμών των θαλασσίων ναύλων. Στην ευρωπαϊκή κατεύθυνση 
οι τιμές είναι σταθερές, αλλά ο όγκος έχει μειωθεί σημαντικά λόγω των εμπορικών περιορισμών. 
Πηγή: https://tass.ru/ekonomika/18288393  
 

 Προβλέψεις για τη ρωσική οικονομία 
Η ανάκαμψη της οικονομίας, που σημειώθηκε κατά το α΄ εξάμηνο του 2023 στη Ρωσία, θα αντικατασταθεί 
από επιβράδυνση της κατανάλωσης, των πιστώσεων και της παραγωγής. Τους επόμενους μήνες, η οικονομία 
αναμένεται να υποστεί απότομη μείωση των δημοσίων δαπανών, αύξηση του βασικού επιτοκίου, μείωση της 
κατανάλωσης και αύξηση του πληθωρισμού (σε εισαγόμενα προϊόντα και καύσιμα), λόγω της διολίσθησης 
του ρουβλίου.  
Το Υπ. Οικονομικών έχει ήδη ξεκινήσει δραστική μείωση της κρατικής χρηματοδότησης. Το ύψος των 
συνολικών κρατικών δαπανών του β΄ εξαμήνου του 2023 μπορεί να μειωθεί κατά ένα τέταρτο, σε σχέση με 
την αντίστοιχη περίοδο του περασμένου έτους. Ως εκ τούτου, η οικονομία της χώρας είναι πιθανό να χάσει τη 
βασική πηγή εισόδων της από τη χρηματοδότηση του προϋπολογισμού.            
Προγραμματίζει να μειωθεί ο συνολικός όγκος των κρατικών δαπανών του 2023, ενώ περισσότερο από το 
ήμισυ αυτού του συνολικού όγκου των περικοπών είχε ήδη δαπανηθεί κατά το α΄ εξάμηνο του 2023 (με 
αύξηση κατά το 19%). Ως εκ τούτου, γίνεται σαφές ότι για το β΄ εξάμηνο του 2023 στο ταμείο απέμειναν 
πολύ λιγότερα χρήματα από ό,τι δαπανήθηκαν κατά το β΄ εξάμηνο του 2022. Και εφόσον η δημοσιονομική 
χρηματοδότηση, προς το παρόν, ήταν η βασική πηγή της οικονομίας, η πτώση της οικονομικής 
δραστηριότητας (ακόμη και εν μέσω του επιταχυνόμενου πληθωρισμού) είναι πολύ πιθανή.   
Εν τούτοις, λόγω της πολύ υψηλής χρηματοδότησης του κρατικού προϋπολογισμού, η ρ/οικονομία συνέχισε 
να ανακάμπτει τους τελευταίους μήνες. Η καταναλωτική δραστηριότητα στη Ρωσία έχει ήδη ξεπεράσει την 
πτώση που σημειώθηκε πέρυσι. Οι τρέχουσες καταναλωτικές δαπάνες, μηνός Μαϊου, αποδείχθηκαν ακόμη 
υψηλότερες, σε σύγκριση με εκείνες της αντίστοιχης περιόδου έτους 2021. Ειδικοί αναλυτές προτείνουν μια 
πιο προσεκτική αξιολόγηση των προοπτικών αποκατάστασης της οικονομικής ανάπτυξης. Η επιτάχυνση, που 
παρατηρείται σήμερα στη βιομηχανία, το εμπόριο ή ακόμη και σε καταβαλλόμενους μισθούς, αποδίδεται στην 
αύξηση του αριθμού των κρατικών παραγγελιών και την αύξηση των αμυντικών δαπανών. Αν, όμως, 
μειωθούν ξαφνικά οι δαπάνες του κρατικού προϋπολογισμού, τότε θα επιβραδυνθεί ο ρυθμός ανάκαμψης της 
οικονομίας, σύμφωνα με Ρ/αναλυτές. Η υποτίμηση του ρουβλίου θα συνεχίσει να επηρεάζει ολοένα και πιο 
καταστροφικά την οικονομία στο εγγύς μέλλον.  
https://www.ng.ru/economics/2023-07-09/4_8768_money.html  
 

 Η Heineken αποχώρησε από τη ρωσική αγορά 
Η ολλανδική ζυθοποιία Heineken, η οποία αναζητούσε αγοραστή για τα ρωσικά περιουσιακά της στοιχεία για 
περίπου ένα χρόνο, προέβη σε πώληση στην Arnest Group, εταιρεία παραγωγής οικιακών χημικών ουσιών, 
έναντι συμβολικού αντιτίμου ενός ευρώ. Ο αγοραστής ανέλαβε τις υποχρεώσεις της εταιρείας ύψους 100 
εκατ. ευρώ, αλλά όχι τα δικαιώματα χρήσης των σημάτων Heineken και Amstel. Υπό άλλες συνθήκες η 
Heineken θα μπορούσε να κερδίσει τουλάχιστον 300 εκατ. ευρώ για τις ρωσικές δραστηριότητές της, αλλά 
υπό τις παρούσες συνθήκες, σε αντίθεση με την Carlsberg και τη Danone, των οποίων τα περιουσιακά 
στοιχεία ουσιαστικά κρατικοποιήθηκαν, βγήκε σχετικά κερδισμένη. 
Το 2022, η Heineken στη Ρωσική Ομοσπονδία τριπλασίασε τα καθαρά της κέρδη από έτος σε έτος, στα 2,6 
δις ρούβλια, και τα έσοδα κατά 13%, στα 41,97 δις ρούβλια. Το 2022, η εταιρεία παρήγαγε 93,65 εκατ. 

https://ria.ru/20230703/unilever-1881989599.html
https://tass.ru/ekonomika/18288393
https://www.ng.ru/economics/2023-07-09/4_8768_money.html


 
10 
 

δεκάλιτρα προϊόντων, αυξημένα κατά 0,4% από έτος σε έτος. Το χαρτοφυλάκιο της εταιρείας περιλαμβάνει 
περίπου 30 εμπορικές επωνυμίες, μεταξύ των οποίων διεθνείς (Heineken, Amstel, Foster's κ.λπ.) και τοπικές 
(Hunting, Zhigulevskoye, Stepan Razin, Bochkarev). Το μερίδιο αγοράς της εταιρείας ήταν της τάξης του 
10%, ενώ η Baltika (που ανήκε στην Carlsberg έως τον Ιούλιο του 2023) κατείχε μερίδιο 27,3% στη ρ/αγορά 
και η AB InBev Efes 25%. 
Πηγή: https://www.kommersant.ru/doc/6183702  
 
 
Εξωτερική Αγορά 
 

 Το εξωτερικό εμπόριο της Ρωσίας τον Ιανουάριο – Ιούλιο 2023 
Το πλεόνασμα του εξωτερικού εμπορίου της Ρωσικής Ομοσπονδίας τον Ιανουάριο-Ιούλιο 2023 μειώθηκε 
κατά περισσότερο από 3,1 φορές σε σύγκριση με την ίδια περίοδο του 2022 και ανήλθε σε 64,4 δις $ ΗΠΑ, 
προκύπτει από προκαταρκτική εκτίμηση της Κεντρικής Τράπεζας. 
Ταυτόχρονα, το πλεόνασμα του ισοζυγίου πληρωμών, την ίδια περίοδο, μειώθηκε κατά περισσότερο από 6,5 
φορές, στα 25,2 δις $ ΗΠΑ, σε ετήσια βάση. 
Αρνητική συμβολή στη δυναμική του δείκτη έπαιξε η μείωση του πλεονάσματος του εμπορικού ισοζυγίου 
κατά 68,4%. Εν λόγω μείωση προκλήθηκε από τη μείωση της αξίας των εξαγωγών ως αποτέλεσμα της 
μείωσης του φυσικού όγκου των παραδόσεων, καθώς και των παγκόσμιων τιμών για τα κύρια αγαθά των 
ρ/εξαγωγών σε σύγκριση με την ίδια περίοδο πέρυσι. Επιπρόσθετα, συνεχίστηκε η ανάκαμψη της αξίας των 
ρ/εισαγωγών αγαθών, η αξία των οποίων τον Ιανουάριο-Ιούλιο 2023 υπερέβη το δείκτη της συγκρίσιμης 
περιόδου έτους 2022. 
Η ρυθμιστική Αρχή ανέφερε επίσης ότι το έλλειμμα στο ισοζύγιο του εξωτερικού εμπορίου υπηρεσιών έχει 
υπερδιπλασιαστεί λόγω της αναβίωσης της τουριστικής ροής από τη Ρωσία στο εξωτερικό.  
Όσον αφορά στο συνολικό έλλειμμα του πρωτογενούς και δευτερογενούς εισοδήματος, μειώθηκε κυρίως ως 
αποτέλεσμα της μείωσης του όγκου των μερισμάτων που δηλώθηκαν και συσσωρεύτηκαν από ρωσικές 
εταιρείες υπέρ μη κατοίκων. 
Πηγή: https://tass.ru/ekonomika/18476771  
 

 Η Γεωργία κατέχει την πρώτη θέση στην προμήθεια ήπιων κρασιών στη Ρωσία 
Σύμφωνα με τα αποτελέσματα Ιανουαρίου-Μαΐου 2023, η Γεωργία κατετάγη στην κορυφή στην προμήθεια 
ήπιων κρασιών στη Ρωσία, σε όρους φυσικού όγκου, μπροστά από την Ιταλία. Κατά τη διάρκεια αυτής της 
περιόδου, εισήχθησαν 24,15 εκατ. λίτρα ήσυχων κρασιών από τη Γεωργία, 23,36 εκατ. λίτρα από την Ιταλία, 
ενώ οι εισαγωγές από αυτές τις χώρες αυξήθηκαν κατά 63% και 31% αντίστοιχα σε ετήσια βάση. Ως 
αποτέλεσμα, το μερίδιο της Γεωργίας σε όγκο έφτασε το 19,1%, και της Ιταλία σε 18,5%. Οι εισαγωγές 
ήσυχων κρασιών από την Ισπανία κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου αυξήθηκαν κατά 25%, σε 20,46 εκατ. 
λίτρα, από τη Γαλλία κατά 23%, σε 10,04 εκατ. λίτρα, από την Πορτογαλία κατά 69%, σε 9,61 εκατ. λίτρα 
από έτος σε έτος . 
Οι εισαγωγές από τη Γεωργία άρχισαν να αυξάνονται, στα τέλη του 2022, λόγω της απουσίας προβλημάτων 
με τις πληρωμές και τις εφοδιαστικές αλυσίδες. Η αύξηση του μεριδίου των γεωργιανών κρασιών οφείλεται 
κυρίως στις εισαγωγές αλυσίδων λιανικής, οι οποίες έχουν στραφεί σε απευθείας συμβόλαια με παραγωγούς 
και έχουν τη δυνατότητα να προσφέρουν τις χαμηλότερες τελικές τιμές στους καταναλωτές. 
Ο Διεθνής Οργανισμός Αμπελουργίας και Οινοποίησης (OIV) υπολόγισε την παραγωγή κρασιού στη 
Γεωργία, για το 2022, σε 210 εκατ. λίτρα, οριακά αυξημένη από το 2021. 
Πηγή: https://www.kommersant.ru/doc/6054649  
 

 Περί το 20 % των αγαθών αγοράζονται από τις ρ/ΜΜΕ μέσω παράλληλων εισαγωγών 
Οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις (ΜΜΕ) προμηθεύονται έως και το 20% των απαραίτητων, για τη λειτουργία 
τους, αγαθών, μέσω παράλληλων εισαγωγών. Το 8% των ΜΜΕ αντιπροσωπεύει πάνω από το 40% των 
προμηθειών.  
Οι προμήθειες των ΜΜΕ προέρχονται από χώρες που δεν έχουν επιβάλει κυρώσεις κατά της Ρωσίας. Έτσι, 
περισσότερο από το 77% των επιχειρηματιών εισάγουν αγαθά από την Κίνα, θεωρώντας την ως κύρια χώρα 
για αυτούς τους σκοπούς, 17% των επιχειρήσεων προμηθεύονται από την Τουρκία και 13% μέσω της 

https://www.kommersant.ru/doc/6183702
https://tass.ru/ekonomika/18476771
https://www.kommersant.ru/doc/6054649
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Λευκορωσίας. Παράλληλα, το μερίδιο των παραδόσεων από την Ευρώπη έχει μειωθεί από 21% σε 9%. 
Δυσκολίες με τις προμήθειες παρατηρούνται στο 38% των ΜΜΕ. 
Η Ένωση Επιχειρηματιών της Μόσχας δήλωσε στην εφημερίδα Russian Gazette ότι οι διάδρομοι μεταφορών 
με την Κίνα έχουν επεκταθεί, καθώς η αύξηση των παράλληλων εισαγωγών σχετίζεται περισσότερο με 
ασιατικές χώρες. Την ίδια στιγμή, οι παραδόσεις από την Τουρκία έχουν αρχίσει να μειώνονται. 
Οι παράλληλες εισαγωγές καλύπτουν μεγάλο εύρος κατηγοριών προϊόντων. 
Πηγή: https://rg.ru/2023/07/03/sluchai-zavezeniia.html  
 

 Αύξηση των εξαγωγών ιταλικών κρασιών στη Ρωσία 
Οι εξαγωγές ιταλικού κρασιού το α΄ τρίμηνο του 2023 αυξήθηκαν κατά το ένα τρίτο, σε φυσικό όγκο και έως 
και κατά 41% σε αξία. Τους πρώτους τρεις μήνες του 2023, οι Ιταλοί προμηθευτές εξήγαγαν στη Ρωσία 11,7 
εκατ. λίτρα κρασιού, αξίας 34 εκατ. ευρώ (+42%, σε ετήσια βάση). Την ίδια περίοδο 2022, οι εξαγωγές είχαν 
ανέλθει σε σχεδόν 8,8 εκατ. λίτρα, αξίας  24,2 εκατ. ευρώ. 
Παρά τις δυσκολίες που συνδέονται με τη δύσκολη γεωπολιτική κατάσταση, οι εξαγωγές ιταλικών κρασιών 
στη Ρωσία, το 2022, έφτασαν τα 172 εκατ. ευρώ (+15% σε σύγκριση με το 2021), δήλωσε, η ρ/Ομοσπονδία 
οινοπαραγωγών, εξαγωγέων και εισαγωγέων κρασιών, αλκοόλ και ξιδιού. 
Στο μερίδιο των ιταλικών εξαγωγών, οι αφρώδεις οίνοι αντιπροσώπευσαν πάνω από το ήμισυ του συνολικού 
όγκου, φτάνοντας, σε αξία, τα 91 εκατ. ευρώ.  
Η Ιταλία διατήρησε σημαντική παρουσία στη ρ/αγορά και παρά την αρχική επιβράδυνση του εμπορίου, μετά 
την έναρξη της ρωσο-ουκρανικής κρίσης, η ροή των εξαγωγών παρέμεινε σταθερή και τα ι/προϊόντα (Made in 
Italy) εξακολουθούν να θεωρούνται, ως συνώνυμα  της ποιότητας. 
Η ι/Ένωση παραγωγών γεωργικών προϊόντων Coldiretti ανέφερε ότι, το 2022, η Ιταλία έγινε η πρώτη χώρα 
που προμήθευσε κρασιά τη Ρωσία με μερίδιο αγοράς περίπου 30%, μπροστά από την Ισπανία και τη Γεωργία. 
Συνολικά, το 2022, η Ρωσία κατέλαβε την 11η θέση όσον αφορά στις ιταλικές εξαγωγές ως προς την αξία και 
την 9η ως προς τη ποσότητες, ενώ στις αρχές του 2023, έπεσε στη 12η και 11η θέση, αντίστοιχα. 
https://1prime.ru/Financial_market/20230713/841079797.html?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop&utm_referr
er=https%3A%2F%2Fdzen.ru%2Fnews%2Fsearch%3Ftext%3D  
 

 Η Ιαπωνία αύξησε τις εισαγωγές σιτηρών από τη Ρωσία κατά σχεδόν 510% 
Οι εισαγωγές σιτηρών της Ιαπωνίας από τη Ρωσία το α’ εξάμηνο 2023 αυξήθηκαν σχεδόν κατά 510% σε 
σύγκριση με την ίδια περίοδο του προηγούμενου έτους, σύμφωνα με εμπορικές στατιστικές που δημοσίευσε 
το ρ/Υπ. Οικονομικών της χώρας και αναπαρήγε ρ/δημοσίευμα. 
Παράλληλα, οι ιαπ/εισαγωγές λαχανικών την περίοδο αναφοράς μειώθηκαν κατά 56,7%, φρούτων κατά 
96,8%, ψαριών και προϊόντων ψαριών κατά 23,4%. Την ίδια περίοδο, οι εισαγωγές πετρελαίου μειώθηκαν 
κατά 94,2%, άνθρακα κατά 73%. Ο όγκος των εισαγωγών μεταλλευμάτων, μη σιδηρούχων μετάλλων, 
μειώθηκε κατά 61,9%, αλλά και των προϊόντων χάλυβα και σιδήρου κατά 40,5%. 
Ταυτόχρονα, το α’ εξάμηνο 2023, η Ιαπωνία αύξησε τις εξαγωγές ιατροτεχνολογικών προϊόντων στη Ρωσία 
κατά 815%, σε σύγκριση με την ίδια περίοδο του προηγούμενου έτους, σύμφωνα με εμπορικές στατιστικές 
που έδωσε στη δημοσιότητα το Υπουργείο Οικονομικών της χώρας. Οι εξαγωγές υπολογιστών από την 
Ιαπωνία μειώθηκαν κατά 86,6% σε σύγκριση με το α΄ εξάμηνο του 2022. Οι εξαγωγές εξοπλισμού ήχου και 
εικόνας στη Ρωσία μειώθηκαν κατά 45,8%. 
Οι εξαγωγές τεχνητού καουτσούκ αυξήθηκαν επίσης κατά 128,1% και πλαστικών κατά 41%. Επιπρόσθετα, η 
Ιαπωνία αύξησε τις εξαγωγές αυτοκινήτων στη Ρωσία κατά 60,3%, αλλά μείωσε τις εξαγωγές μοτοσυκλετών 
κατά 9,7%, καθώς και φορτηγών και λεωφορείων κατά 20,5%. Οι εξαγωγές ανταλλακτικών μειώθηκαν επίσης 
σε σύγκριση με τον Ιούνιο του 2022, κατά 37,3%. 
Ο συνολικός όγκος των εισαγωγών της Ιαπωνίας από τη Ρωσική Ομοσπονδία, για το εξάμηνο του 2023, 
μειώθηκε κατά 48,2%, σε σύγκριση με την αντίστοιχη περίοδο του 2022, αλλά και οι ιαπ/εξαγωγές προς τη 
Ρωσία παρουσίασαν μείωση κατά 17%. 
Συνολικά, οι εξαγωγές της Ιαπωνίας στη Ρωσία, τον Ιανουάριο-Ιούνιο ’23, ανήλθαν σε 239,9 δις γιεν (1,72 δις 
$ ΗΠΑ). Οι εισαγωγές ανήλθαν σε 566,9 δις γιεν (4,06 δις $ ΗΠΑ). 
Πηγή: https://1prime.ru/world/20230720/841131829.html  
 
 

https://rg.ru/2023/07/03/sluchai-zavezeniia.html
https://1prime.ru/Financial_market/20230713/841079797.html?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop&utm_referrer=https%3A%2F%2Fdzen.ru%2Fnews%2Fsearch%3Ftext%3D
https://1prime.ru/Financial_market/20230713/841079797.html?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop&utm_referrer=https%3A%2F%2Fdzen.ru%2Fnews%2Fsearch%3Ftext%3D
https://1prime.ru/world/20230720/841131829.html
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 Οι εξαγωγές στη Ρωσία από την Εσθονία συνεχίζονται 
Παρόλο που μετά την έναρξη της ουκρανικής κρίσης και την επιβολή κυρώσεων από την ΕΕ, οι εξαγωγές 
εσθονικών εταιρειών προς τη Ρωσία έχουν μειωθεί σημαντικά, περισσότερες από 300 εταιρείες της Εσθονίας 
συνεχίζουν να εξάγουν αγαθά στη Ρωσία, δήλωσε ο επικεφαλής Τμήματος Φορολογίας και Τελωνείων της 
Εσθονίας. Ο αριθμός των εσθονικών εταιρειών που προμηθεύουν με προϊόντα τη ρ/αγορά έχει σχεδόν 
τριπλασιαστεί, και ο αριθμός των τελωνειακών διασαφήσεων που υποβλήθηκαν έχει μειωθεί σχεδόν κατά 
50%. Μεταξύ των επιτρεπτών ομάδων αγαθών, οι εσθονικές εταιρείες εξάγουν κυρίως τρόφιμα, 
κλωστοϋφαντουργικά προϊόντα, καθώς και μηχανολογικό εξοπλισμό και οχήματα. 
Πηγή: https://1prime.ru/state_regulation/20230821/841533617.html  
 

 Λιπάσματα από τη Ρωσία πλημμύρισαν τη γερμανική αγορά και οι Γερμανοί παραγωγοί βρίσκονται στα 
πρόθυρα του κλεισίματος 
Η Bild σημειώνει, ότι οι εξαγωγές λιπασμάτων από τη Ρωσία δεν υπόκεινται σε δυτικές κυρώσεις, και το 
φθηνό φ.α. στη Ρωσία κάνει τα ρωσικά λιπάσματα να είναι επίσης φθηνά. Στη Γερμανία όμως, οι τιμές του 
φ.α. βίωσαν αύξηση κατά 40%, ενώ το κόστος παραγωγής λιπασμάτων αυξήθηκε γεωμετρικά (κατά 150%). 
Ως αποτέλεσμα, η παραγωγή λιπασμάτων έπαψε να είναι κερδοφόρα και οι Γερμανοί παραγωγοί ήρθαν 
αντιμέτωποι με τον κίνδυνο διακοπής της παραγωγής.  
Εντός του ανωτέρω πλαισίου, οι εξαγωγές λιπασμάτων από τη Ρωσία στην ΕΕ αυξήθηκαν πέντε φορές κατά 
τη διάρκεια του έτους. 
Το δημοσίευμα υπενθύμισε ότι η κορυφαία χημική εταιρεία BASF ανακοίνωσε το κλείσιμο του εργοστασίου 
αμμωνίας στο Ludwigshafen am Rhein, και μια άλλη χημική εταιρεία, η SKWP, που παράγει λιπάσματα από 
το 1915, άρχισε να αντιμετωπίζει δυσκολίες. 
Πηγή: https://rg.ru/2023/08/20/udobreniia-iz-rossii-zapolnili-rynok-germanii-a-nemeckie-proizvoditeli-na-grani-zakrytiia.html  
 

 Οι εξαγωγές αγαθών από γειτονικές χώρες (ομίλου ΚΑΚ) προς τη Ρωσία αυξήθηκαν κατά 1,5 φορά 
Οι εξαγωγές αγαθών από γειτονικές χώρες προς τη Ρωσία αυξήθηκαν 1,5 φορά, κατά το α΄ εξάμηνο του 
τρέχοντος έτους, σε σύγκριση με την ίδια περίοδο πέρυσι, φτάνοντας στο ύψος ρεκόρ των 9,3 δις $ ΗΠΑ. 
Η Αρμενία αύξησε τις εξαγωγές στη Ρωσία πάνω από τρεις φορές, στα 1,7 δις $ ΗΠΑ, ιστορικό μέγιστο για 
τη χώρα. Στη δεύτερη θέση κατετάγη το Τατζικιστάν, το οποίο αύξησε τις προμήθειες κατά 1,9 φορές στα 
84,2 εκατ. $ ΗΠΑ. Το Αζερμπαϊτζάν έκλεισει την πρώτη τριάδα, με αύξηση κατά 1,6 φορές, στα 621,1 εκατ. $ 
ΗΠΑ. 
Το Καζακστάν, το οποίο παραμένει ο μεγαλύτερος προμηθευτής αγαθών για τη Ρωσία μεταξύ των χωρών της 
ΚΑΚ, αύξησε τις προμήθειες κατά 38% στα 4,9 δις $ ΗΠΑ. Η Γεωργία παρέδωσε αγαθά αξίας 343 εκατ. $ 
ΗΠΑ το α΄ εξάμηνο του έτους, δηλαδή 34% περισσότερα από ό,τι πέρυσι. Το Ουζμπεκιστάν, παρά την 
αύξηση των εξαγωγών κατά μόλις 6% φέτος, παραμένει στην τρίτη θέση ως προς την αξία των εξαγωγών (1,3 
δις $ ΗΠΑ). 
Η μόνη χώρα που μείωσε τις εξαγωγές ήταν η Κιργιζία: το κόστος των παρεχόμενων προϊόντων μειώθηκε 
κατά 1% στα 389 εκατ. $ ΗΠΑ. 
Ταυτόχρονα, τα ανωτέρω κράτη αυτά αύξησαν τις εισαγωγές ρωσικών αγαθών κατά 23% κατά το α΄εξάμηνο 
τ.ε., στα 16,6 δις $ ΗΠΑ. Οι χώρες, που αύξησαν περισσότερο τις εισαγωγές ήταν το Αζερμπαϊτζάν (κατά 
31%, σε 1,5 δις $ ΗΠΑ) και η Γεωργία (σε 927 εκατ. $ ΗΠΑ). 
Η μελέτη διεξήχθη με βάση τα στοιχεία των εθνικών στατιστικών υπηρεσιών των γειτονικών χωρών (ΚΑΚ),  
για το α΄ εξάμηνο του τρέχοντος έτους σε σύγκριση με την ίδια περίοδο του προηγούμενου έτους. Η 
Λευκορωσία, το Τουρκμενιστάν και η Μολδαβία δεν αποκάλυψαν σχετικές πληροφορίες. 
Πηγή: https://1prime.ru/world/20230821/841524276.html  
 

 Οι Ηνωμένες Πολιτείες διπλασίασαν την αγορά ουρανίου από τη Ρωσία 
Το α΄ εξάμηνο του έτους, οι ΗΠΑ αγόρασαν 416 τόνους ουρανίου από τη Ρωσία, ήτοι 2,2 φορές υψηλότερο 
όγκο από την αντίστοιχη περίοδο πέρυσι (188 τόνους) και το υψηλότερο επίπεδο από το 2005 (418 τόνοι), με 
βάση τα στοιχεία της στατιστικής υπηρεσίας των ΗΠΑ. 
Η Ρωσία προμηθεύει τις ΗΠΑ μόνο με καύσιμα εμπλουτισμένα με ουράνιο-235, που είναι η κύρια 
«ραδιενεργή» εισαγωγή της χώρας. Ταυτόχρονα, η ανάλυση έλαβε επίσης υπόψη στοιχεία για τις εισαγωγές 
φυσικού και απεμπλουτισμένου ουρανίου, το οποίο οι Ηνωμένες Πολιτείες αγοράζουν από άλλα κράτη. 

https://1prime.ru/state_regulation/20230821/841533617.html
https://rg.ru/2023/08/20/udobreniia-iz-rossii-zapolnili-rynok-germanii-a-nemeckie-proizvoditeli-na-grani-zakrytiia.html
https://1prime.ru/world/20230821/841524276.html
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Το κόστος του εισαγόμενου ρωσικού ουρανίου ανήλθε σε 696,5 εκατ. $ ΗΠΑ, που ήταν η υψηλότερη αξία 
από το 2002. Κατά τη διάρκεια του έτους, το κόστος των προμηθειών αυξήθηκε κατά 2,5 φορές και το μερίδιο 
αυξήθηκε κατά 13 ποσοστιαίες μονάδες, έως και 32%. 
Οι ΗΠΑ αύξησαν επίσης σημαντικά τις αγορές ουρανίου από το Ηνωμένο Βασίλειο φέτος, αυξημένες κατά 
28% στα 383,1 εκατ. $ ΗΠΑ, φτάνοντας σε σχεδόν 18% όλων των εισαγωγών. Η πιο σημαντική αύξηση των 
προμηθειών παρατηρήθηκε από τη Γαλλία, η οποία εισήγαγε ουράνιο αξίας 319 εκατ. $ ΗΠΑ (15% των 
συνολικών εισαγωγών) στην αγορά των ΗΠΑ φέτος έναντι 1,9 εκατ. $ ΗΠΑ ένα χρόνο νωρίτερα. 
Μεταξύ των πέντε χωρών-πηγών ουρανίου για τις ΗΠΑ, περιλαμβάνονται η Γερμανία (13% των εισαγωγών), 
η οποία αύξησε τις προμήθειες κατά 1,5% στα 277 εκατ.$ ΗΠΑ, και ο Καναδάς (11% των εισαγωγών), 
διπλασιάζοντάς τες στα 247,5 εκατ. $ ΗΠΑ. Η τελευταία αποτελεί και τη μόνη σημαντική πηγή φυσικού 
ουρανίου για τις ΗΠΑ. Την ίδια στιγμή, η Ολλανδία, που ήταν ο δεύτερος μεγαλύτερος εξαγωγέας ουρανίου 
στις Ηνωμένες Πολιτείες πέρυσι, μείωσε κατά το ήμισυ τις προμήθειες στα 193 εκατ. $ ΗΠΑ, καταλήγοντας 
στην έκτη θέση. 
Πηγή: https://1prime.ru/alternative/20230824/841557995.html  
 
 
Ενέργεια-Περιβάλλον 
 

 Οι εισαγωγές ρ/πετρελαίου στην Κίνα αυξήθηκαν κατά 23,7% τον Ιανουάριο-Μάιο 
Οι εξαγωγές ρ/πετρελαίου στην Κίνα τον Ιανουάριο - Μάιο αυξήθηκαν κατά 23,7% σε ετήσια βάση, 
φτάνοντας τους περίπου 42,1 εκατ. τόνους. Όμως, όπως προκύπτει από τα στοιχεία, σε αξία, οι εξαγωγές, 
αντίθετα, μειώθηκαν κατά 4,88% σε σύγκριση με την ίδια περίοδο του 2022, στα 22,65 δις $ ΗΠΑ. 
Σύμφωνα με δημοσιευμένα στατιστικά στοιχεία, η Σαουδική Αραβία κατέλαβε τη δεύτερη θέση όσον αφορά 
τις προμήθειες πετρελαίου στην Κίνα, με 38,6 εκατ. τόνους αξίας 23,75 δις $ ΗΠΑ τον Ιανουάριο-Μάιο (ο 
όγκος αυξήθηκε κατά 1% σε σύγκριση με τους πέντε πρώτους μήνες του 2022, η τιμή μειώθηκε κατά 13%). 
Ακολουθούν το Ιράκ (περίπου 25,42 εκατ. τόνοι, 14,76 δις $ ΗΠΑ), η Μαλαισία (19,6 εκατ. τόνοι, 10 δις $ 
ΗΠΑ), τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα (17,43 εκατ. τόνοι, 11,11 δις $ ΗΠΑ) και το Ομάν (περίπου 16,43 εκατ. 
τόνοι, 10,35 δις $ ΗΠΑ). Οι ΗΠΑ βρίσκονται στη 10η θέση (περίπου 5,7 εκατ. τόνοι, 3,6 δις $ ΗΠΑ). Μόνο 
το Μάιο, οι παραδόσεις ρ/πετρελαίου στην Κίνα αυξήθηκαν κατά 36,4% σε σύγκριση με τον Απρίλιο, στους 
9,71 εκατ. τόνους. Σε αξία, οι παραδόσεις αυξήθηκαν κατά 36,7%, στα 5,12 δις $ ΗΠΑ. 
Σύμφωνα με τα κινεζικά τελωνεία, το 2022, οι εισαγωγές ρ/πετρελαίου στην Κίνα αυξήθηκαν κατά 8,2%, 
φτάνοντας τους 86,2 εκατ. τόνους, ενώ σε αξία αυξήθηκαν κατά περίπου 43,9%, στα 58,37 δις $ ΗΠΑ. 
Περισσότερες λεπτομέρειες: https://tass.ru/ekonomika/12548957  
 

 Η αυστριακή εταιρεία OMV θα συνεχίσει να αγοράζει ρωσικό φυσικό αέριο  
Ο Alfred Stern, Διευθύνων Σύμβουλος της αυστριακής εταιρείας πετρελαίου και φ.α. OMV, δήλωσε στους 
Financial Times, όπως αναπαράγει ρ/δημοσίευμα, ότι η εταιρεία θα συνεχίσει να αγοράζει ρωσικό φ.α στο 
πλαίσιο της μακροπρόθεσμης σύμβασης με τη Gazprom, η οποία έχει διάρκεια ισχύος, έως το 2040. 
Η OMV είναι η εταιρεία πετρελαίου και φ.α. που προμηθεύει το 30% της αυστριακής αγοράς φ.α., και το 
2022 τα έσοδά της ανήλθαν σε 62 δις ευρώ, με μεγαλύτερο μέτοχο την αυστριακή Κυβέρνηση. 
Ερωτηθείς από τους FT πώς θα αντιδρούσε η εταιρεία εάν η Ευρωπαϊκή Ένωση επέβαλλε κυρώσεις στο 
ρωσικό φυσικό αέριο, ο Διευθύνων Σύμβουλος είπε ότι εναπόκειται στους πολιτικούς να αποφασίσουν, αλλά 
προειδοποίησε ότι τυχόν αφαίρεση των ενεργειακών πηγών μπορεί να αυξήσει τις τιμές. 
Ο κ. Στερν τόνισε ότι η OMV, ως βιομηχανική εταιρεία, έχει υποχρέωση να χρησιμοποιεί τις υπάρχουσες 
διαθέσιμες πηγές εφόσον είναι νομικά αποδεκτό. 
Ο Αυστριακός υπουργός Ενέργειας Leonor Gewessler δήλωσε τον περασμένο μήνα ότι η χώρα μείωσε το 
μερίδιό της στις αγορές ρωσικού φ.α. στο 50% των συνολικών εισαγωγών φ.α., έως τον Δεκέμβριο του 2022. 
Ταυτόχρονα, κάλεσε τις αυστριακές εταιρείες ενέργειας να καταβάλουν περισσότερες προσπάθειες για να 
αρνηθούν καύσιμα ρωσικής προέλευσης. 
Το μερίδιο του ρ/φ.α. στις αγορές ενέργειας της Αυστρίας αλλάζει συνεχώς. Το Νοέμβριο, ήταν 41%, τον 
Οκτώβριο, 23%. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι οι συμμετέχουσες, στην αγορά φυσικού αερίου, εταιρείες 
δεν υποχρεούνται να αναφέρουν στο α/Υπουργείο Ενέργειας την ακριβή πηγή προέλευσης του εισαγόμενου 

https://1prime.ru/alternative/20230824/841557995.html
https://tass.ru/ekonomika/12548957
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αερίου. Αυτό μπορεί να οδηγήσει στο ότι, παρά τις προσπάθειες για μείωση του μεριδίου του ρ/φυσικού 
αερίου στις α/εισαγωγές, αυτό θα βαίνει αυξανόμενο. 
Πηγή: https://www.vedomosti.ru/business/news/2023/07/09/984392-avstriiskaya-prodolzhit  
 

 Η Ρωσία κατατάσσεται δεύτερη μετά τις ΗΠΑ στις προμήθειες LNG στην Ελλάδα 
Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΔΕΣΦΑ, η Ρωσική Ομοσπονδία κατέλαβε τη δεύτερη θέση στην προμήθεια 
υγροποιημένου φυσικού αερίου (LNG) στην Ελλάδα μέσω του τερματικού σταθμού LNG, στη Ρεβυθούσα, το 
α΄ εξάμηνο του 2023, ακολουθούμενη από τις Ηνωμένες Πολιτείες. 
Συνολικά, σύμφωνα με την ελληνική εταιρεία, ο τερματικός σταθμός Ρεβυθούσα έπαιξε πρωταγωνιστικό ρόλο 
στην εισαγωγή υ.φ.α., καλύπτοντας περισσότερες από τις μισές (55,5%) εισαγωγές, φ.α. στη χώρα. Η αύξηση 
των παραδόσεων υ.φ.α. ήταν 7,87% σε σύγκριση με το α΄ εξάμηνο του 2022. Περίπου 17,3 TWh LNG 
εκφορτώθηκαν στη Ρεβυθούσα από 26 δεξαμενόπλοια από έξι διαφορετικές χώρες. 
Οι Ηνωμένες Πολιτείες, που κατατάχθηκαν πρώτες, παρείχαν 7,16 TWh LNG, που αντιπροσωπεύουν το 
41,4% του συνολικού LNG που εκφορτώθηκε σε αυτόν το σταθμό. Στη δεύτερη θέση κατατάγηκαν οι 
εισαγωγές από τη Ρωσία, ύψους 3,17 TWh. Ακολούθησαν η Αίγυπτος (3,02 TWh), η Αλγερία (2,48 TWh), η 
Νορβηγία (0,97 TWh) και η Ισπανία (0,51 TWh). 
Η Ρωσία άρχισε να προμηθεύει LNG στην Ελλάδα κατά το β΄ εξάμηνο του περασμένου έτους. 
Από το φυσικό αέριο που αγόρασε η Ελλάδα, το α΄ εξάμηνο τ.ε., 23,72 TWh χρησιμοποιήθηκαν για εγχώρια 
κατανάλωση, 9,9 TWh για εξαγωγή. Η εγχώρια κατανάλωση φυσικού αερίου μειώθηκε κατά 21,74%, ενώ οι 
εξαγωγές αυξήθηκαν κατά 15,03%. 
Πηγή: https://tass.ru/ekonomika/18279635   
 

 Η Ρωσία έγινε ο δεύτερος μεγαλύτερος προμηθευτής υγροποιημένου φυσικού αερίου στην Ισπανία 
Σύμφωνα με τα αποτελέσματα του Ιουνίου, η Ρωσία κατέλαβε την πρώτη θέση (7.673 GWh) όσον αφορά τις 
προμήθειες υγροποιημένου φ.α. στην Ισπανία, ανέφερε η ισπανική εταιρεία ενέργειας Enagas. Σύμφωνα με 
την ενεργειακή εταιρεία, το 2022, ο όγκος φ.α. που εισήχθη από τη Ρωσική Ομοσπονδία αυξήθηκε κατά 45%, 
ωστόσο η Μόσχα εξακολουθεί να υστερεί σε σχέση με τις Ηνωμένες Πολιτείες, την Αλγερία και τη Νιγηρία 
όσον αφορά τις προμήθειες. 
Τους πρώτους επτά μήνες του 2023, η Μαδρίτη αγόρασε 49.909 GWh υ.φ.α. από τη Ρωσία, ενώ την ίδια 
περίοδο 2022, ο όγκος ήταν 28.265 GWh. 
Στα τέλη Μαρτίου, η ρ/Πρεσβεία στη Μαδρίτη ανέφερε ότι οι εξαγωγές υ.φ.α. στην Ισπανία αυξήθηκαν κατά 
26,4% και ανήλθαν σε 7,6 δις ευρώ, και η Μόσχα κατέλαβε την τέταρτη θέση στον κατάλογο κύριων 
προμηθευτών στη χώρα (12,1% του συνόλου). 
Πηγή: https://www.vedomosti.ru/economics/news/2023/08/05/988677-rossiya-stala  
 

 Παράταση από τη Ρωσία της μείωσης της παραγωγής πετρελαίου καθ’ όλο το 2024 
Σύμφωνα με τη δήλωση του Αντιπροέδρου της ρ/Κυβέρνησης, Alexander Novak, μετά την 35η  Σύνοδο των 
χωρών OPEC+, η Ρωσία θα παρατείνει την εθελοντική μείωση της παραγωγής πετρελαίου, κατά 0,5 mb/d, 
μέχρι το τέλος του 2024, ως προληπτικό μέτρο για τη διατήρηση της σταθερότητας της αγοράς και σε 
συνεννόηση με τις χώρες που συμμετέχουν στη συμμαχία ΟΠΕΚ+. 
Ο κ. Νόβακ ανέφερε, ότι αυτή η απόφαση ελήφθη κατά τη διάρκεια διαλόγου με όλα τα μέλη της συμμαχίας, 
και ότι δεν υπήρξαν διενέξεις ή σοβαρές διαφωνίες μεταξύ της Ρωσικής Ομοσπονδίας και της Σαουδικής 
Αραβίας, αλλά και μεταξύ των λοιπών συμμετεχουσών χωρών. 
Υπενθυμίζεται ότι σε επίπεδο OPEC+, το Μάιο του 2020, είχε συμφωνηθεί μείωση παραγωγής κατά 9,7 εκατ. 
βαρέλια ανά ημέρα, λόγω της μείωσης της ζήτησης πετρελαίου, συνεπεία της πανδημίας του κορωνοϊού και 
στη συνέχεια υπήρξαν επανειλημμένες προσαρμογές.  
Τον Αύγουστο του 2022, οι προσαρμογές ακυρώθηκαν, σχεδόν πλήρως.  Εν συνεχεία, αποφασίστηκαν δύο 
διαδοχικές μειώσεις: α) τον Οκτώβριο 2022 (με ισχύ από το Νοέμβριο 2022) έναντι του επιπέδου παραγωγής 
του Αυγούστου 2022, κατά 2 εκατ. βαρέλια ανά ημέρα, με στόχο τη στήριξη των τιμών του πετρελαίου, οι 
οποίες είχαν υποχωρήσει υπό τους φόβους ύφεσης και β) τον Απρίλιο 2023 (με ισχύ από το Μάϊο 2023, έως 
και το τέλος του τρέχοντος έτους), κατά 1,66 εκατ. βαρέλια ανά ημέρα, αντιστοιχώντας σε άνω του 3% της 
παγκόσμιας ζήτησης. 
Πηγή: https://www.kommersant.ru/doc/6027427  

https://www.vedomosti.ru/business/news/2023/07/09/984392-avstriiskaya-prodolzhit
https://tass.ru/ekonomika/18279635
https://www.vedomosti.ru/economics/news/2023/08/05/988677-rossiya-stala
https://www.kommersant.ru/doc/6027427
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 Εξαγωγές ρωσικού φυσικού αερίου στην ΕΕ αυξήθηκαν από τον Αύγουστο του 2022 

Οι παραδόσεις ρ/φ.α. στις χώρες της ΕΕ, τον Ιούλιο του 2023, αυξήθηκαν στα μέγιστα επίπεδα από τον 
Αύγουστο του 2022, ξεπερνώντας τα 2 δις κυβικά μέτρα, αναφέρει η μηνιαία ανασκόπηση του Φόρουμ των 
Χωρών Εξαγωγής Αερίου (GECF) και αναπαράγει ρ/δημοσίευμα. Σε σύγκριση με το επίπεδο του Ιουλίου 
2022 (περίπου 4 δις κυβικά μέτρα), οι προμήθειες μειώθηκαν στο μισό. 
Σε γενικές γραμμές, η ΕΕ αύξησε τις εισαγωγές φ.α. μέσω αγωγών, τον Ιούλιο του 2023, κατά 16% σε 
σύγκριση με τον Ιούνιο, σε 13,5 δις κυβικά μέτρα, αν και το α΄ εξάμηνο του τρέχοντος έτους υπήρχε αρνητική 
τάση.  Εκτός από τη Ρωσία, οι προμήθειες έχουν επίσης αυξηθεί από τη Νορβηγία και την Αλγερία. Ωστόσο, 
σε σχέση με το επίπεδο του Ιουλίου 2022, οι συνολικές προμήθειες είναι μειωμένες κατά 13%. 
https://www.vedomosti.ru/business/articles/2023/08/23/991423-fseg-zafiksiroval-rost-eksporta-rossiiskogo-gaza-v-es  
 

 Αύξηση 44,2% των εισαγωγών υγροποιημένου φυσικού αερίου στη Γεωργία από τη Ρωσία 
Ο όγκος του υγροποιημένου φ.α. που εισήγαγε η Γεωργία από τη Ρωσία, τον Ιανουάριο-Ιούλιο του τρέχοντος 
έτους, αυξήθηκε κατά 44,2% σε σύγκριση με την αντίστοιχη περσινή περίοδο, ανακοίνωσε η Ένωση 
Εισαγωγέων Προϊόντων Πετρελαίου της Γεωργίας. Την περίοδο αυτή οι εισαγωγές υ.φ.α. ανήλθαν σε 31,5 
χιλ. τόνους, δηλαδή κατά 9,66 χιλ. τόνους περισσότερες από την αντίστοιχη περσινή περίοδο. Μεταξύ όλου 
του εισαγόμενου υγροποιημένου φ.α., το 99,6%, ήταν προϊόν εισαχθέν από τη Ρωσία. 
Επίσης, σύμφωνα με τον οργανισμό, οι εισαγωγές πίσσας πετρελαίου την ίδια περίοδο, αυξήθηκαν κατά 
22,2% σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο του 2022, φτάνοντας τους 61,1 χιλ. τόνους. Το μεγαλύτερο μέρος 
εισήχθη από τη Ρωσία 44,4%. Στη δεύτερη θέση κατετάγη το Ιράκ (31,7%), στην τρίτη θέση η Τουρκία 
(21,4%) και ακολούθησαν το Αζερμπαϊτζάν (2,3%) και το Τουρκμενιστάν (0,2%). 
Πηγή: https://tass.ru/ekonomika/18550537  
 
 
 
 

 
ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΗ ΜΟΣΧΑ -  ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΕΥ 

 
1. Σε περίπτωση αναδημοσίευσης, παρακαλείστε όπως αναφέρεται η πηγή. 
2. Εφ’ όσον δεν επιθυμείτε πλέον να λαμβάνετε τα Ενημερωτικά Δελτία του Γραφείου ΟΕΥ-Μόσχας, παρακαλείστε 
όπως αποστείλετε σχετικό μήνυμα στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο μας (ecocom-moscow@mfa.gr). 
3. Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα που συλλέγονται από το Υπουργείο Εξωτερικών, παρέχονται από τα 
υποκείμενα αυτών εκουσίως και χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για παροχή ενημέρωσης τους ή για στατιστικούς 
σκοπούς. Η διαχείριση και προστασία των προσωπικών δεδομένων υπόκειται στα οριζόμενα στο εθνικό, κοινοτικό 
και διεθνές δίκαιο σχετικά με την προστασία του ατόμου από την επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, 
όπως εκάστοτε ισχύει (Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την προστασία προσωπικών δεδομένων από το 
Υπουργείο Εξωτερικών: βλ. http://www.agora.mfa.gr/prostasia-prosopikon-dedomenon). 
4. Οι πληροφορίες που περιλαμβάνονται στο παρόν Ενημερωτικό Δελτίο προέρχονται τόσο από επίσημες πηγές 
(Κρατική Στατιστική Υπηρεσία, Κεντρική Τράπεζα, ιστοσελίδες Υπουργείων και δημοσίων φορέων κ.α.), όσο και 
από ειδήσεις σε ηλεκτρονικά μέσα ενημέρωσης. Το Γραφείο ΟΕΥ Μόσχας τηρεί επιφύλαξη ως προς τις 
ειδησεογραφικές πηγές, για τις οποίες δεν εγγυάται την ακρίβειά τους. 
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